

de mijloc, investitură. Francii, mai deună-și chiar, a închiăiatu uă convențiune cu guvernul nostru. Acea închiăiare de convențiune, n'a făcut-o Francii din „*intemplantă*” cumă a disu diariul *Ordinea*, ci ca uă recunoscere a Principelui Carolu ș'a dreptului nostru d'a închiăia convențiunii cu Statele străine. Astu-felū darū, stăruimū a dice că diariul *Independința Română* s'a înșelatū în tōte aceste apretūiri, că sūntū ore carī limite în concesiuini ce ne le putem trece, și că Romāni sūntū o-tăriti a nu cruța nici unū sacrificiū pentru a susține independința română astu-felū, celū puținū, cumū se află ea stipulatā prin tratatul de la Parisū, erū nu astu-felū cumū uă înțelege fōia ce în acētā împrejurare nu corespunde cu titlulū iei.

Reproducemū mai josū unū articlu din *Concordia*, diariū de peste Carpați, asupra căruia atragemū serioasă atențiune.

Admū că d. judecatorū de instrucțiune Atanasiade, făcēndū uă cercetare casierilorū deja arestați ai poliției, a datū mandatū de arestare contra fostilorū prefecți de poliție, M. Marghiloman și Beldiman, pentru dilapidare de bani. Cestū din urmā lipsindū s'a arestatū ađi numai celū d'antēi.

Căci ore nu se numesc totū d. Atanasiade, a cerutū și dilapidările ce se făcē ca s'ar fi făcutū de către fostii Ministrii ai lui Vodă Cuza!

COMUNICATU.

S'a vorbitū foarte multū în publicū despre retragerea ministeriului.

Se face cunoscutū că nu există nici uă criză ministerială, și că este cea mai bună înțelegere între membrii cabinetului, precumū și cea mai completă armonie între tronū și ministere.

(Monitorul)

CUMU NE ASCERNEMU AȘIA VOMU DORMI.

Chiăia reformelorū este egalitatea.

Napoleone Bonaparte.

Incordarea, agitațiunile și miscarea spiritelorū romānilorū mai alesū de la 1860 în cōce nu a fostū nici de cătū unū ce accidentale, numai nisce friguri politice — precumū le pără unora — ci aū fostū semne că romānulū și cōnoșce demnitatea sa, că elū voiesce se trăiască, că are consciința misiunii sēle. În ora d'acumū a reconștituirii Europei, astā-đi cāndū popōrele rechiamā fiā-care dreptulū de a otări și dispune liberi de sōrtea și viitorulū lorū, datorința noastră este se *fiu*. La noi astā-đi există douē seole politice în privința noastră, una mai fatală de cătū alta; una e aceea care pe noi ne consideră de copii nevârștici, cari trebuie ținūți supțu epitropiā, lipsiți de libertate și drepturi căci folosința acestorū unelle ascuțite — ție ei — ar putē se ne aducā reū, se ne rīnescā. Cea laltā scōlā înțele-

gēntu-și mai bine interesele sēle, se cōcōrā cāndū și cāndū a ne atinge buțele cu miere, spre a ne putē căștiga în parte-i, ēca așia, numai prin promisiuni vage. Uă singurā scōlā lipsește, carea arū putē scōte țera din încercătura în carea se aflā: scōlā dreptului scōlū seculului alū XIX-lea, scōlā presintēlulū, în carea se propune principiulū naționalității și libertăților politice și naționali. Acētā scōlā se basēzā pe libertate și dreptate, ea crede că fiā-care poporū are înāscute unele drepturi naturali, nisce drepturi sante, neprescriptibili și cari nu se potū înstrăina. Ea lasā fiā-cărui poporū libertate deplinā a lucra, a se mīsea în cerculū atribuțiilor sēle. Ea ne spune că țaria și fericirea unū poporū o făcu desvoltarea și garanția tutorū libertăților politice și individuali; ea ne aralā că astā-đi națiunile și popōrele cele mai mici, cele mai slabe nu mai potū deveni victima ambițiunii sēu prada lăcomiei celorū mai mari și tari.

Anulū acesta aduce uă schimbare în situațiune, elementele se infocară, antagonismulū naționale luā proporțiuni mari, luptele se lătescū cu invierșionare, crisa nu se mai pōte prelungi fără de a lua dimensiuni mari și periculoșe. Cestiunea egalei îndreptățiri nu mai pōte remāne pendinte, trebuie se se alēgā ori așia, ori așia; poporulū începe a-și pierde paciința. Elū cere uā lege viaă pentru dānsulū și nimicū mai multū, aceea lege care va alina încordățiunile spiritelorū, ca vocea salvatorului valurile mării; este legea egalei îndreptățiri pentru romāni din Ungaria, și autonomia și independința pentru cei din Transilvania. Cele ce se petrecū ađi în giurone nu potū fi mai multū uă comedīā, nu, căci ajunsesemū la punctulū unde sēu dorințele, aspirațiunile și pretenșiunile noastre se satisfacū, și astu-felū vomū trăi ca romāni, sēu la đin contra ca romāni nu vomū mai putē fi. Noi nu putemū fi mai multū dacă nu ne vomū logodi cu egalea îndreptățire. Și cumū? vomū trece noi totū de nematurī, vomū fi desprețiuți ca nisce copii ce nu dau semne de viață, vomū fi tratați ca unū cadavru putredū? Mai putemū noi fi împiedecați de a lua parte la statorirea destinelorū noastre? Nici de cătū. *Astā-đi nu mai sūntū națiuni așia de copile ca se aibū lipsă de epitropi.*

Noi romāni între altele avemū și acelu pecatū că stāmū pre multū a ne cugeta, mintea ne vine totū în urmă; ēcā una din causele pentru cari contrariii nostri ne desprețuirā și luārā în risū dreptele noastre pretenșiuni. Sūntemū uā națiune ce conține multū elementū de viață, și ca atare trebuie se avemū și unū *mitorū securū*, vi-

torū pe care trebuie se ne ni-lū asicurāmū și fondāmū pe principie practice, erū nu numai pe promisiuni seci și fantasmagorii nerealisabile, căci cumū ne vomū ascerne așia vomū dormi și nu vomū secera de cătū cea-a ce amū semēnatū; se ne stāruimū a pune *libertatea și drepturile ce ne cōmpetū* în temelia vieții noastre și atunci de securū *vomū fi*. Ce facemū noi acumū? Indolinciā noastră astā-đi nu numai că e prejudiciōsā intereselorū noastre naționali, ci e chiarū mortale. Fiā-care națiune cāndū a ajunsū în momentulū decisivū, cāndū sūntū în jocū interesele, drepturile, autonomia și viitorulū ei trebuie se-și deschidā ochiū, trebuie se se consulte și se cugete seriosū la cele ce trebuie se facā.

Acumū cāndū ađimū că dieta Ungariei erā se va conchiāma, cătū mai curāndū, ne luāmū voie a aduce aminte represintanților poporului romānū, că Dumneđeū și națiunea le comandā a nu se umili cāndū vorbescū în numele suveranității iei, căci prin gura lorū vorbesce poporulū și prin gura acestui-a vorbesce D-đeū, acesta mai alesū nu trebuie se o facā ei astā-đi. Noi cari de seculi ne-amū încercatū a spune ce ne zace la ānimā, dar amū fostū împiedecați, nu ne-amū pututū exprime în condițiuni normale, astā-đi trebuie se arātāmū că nici lungele nōstre suferințe, nici îndelungata și grēua nōstrā rābdare și apāsare n'a pututū frānge fibrele consciinței unū poporū plinū de viață; că sūntemū unū poporū june în aspirațiuni, maturū în cugetele, acțiunile și pretenșiunile nōstre, că ținemū pre multū la drepturile nōstre, că nu vomū cruția chiarū nici unū sacrificiū pentru a le căștiga și conserva.

Ora consciinței ș'a responderii pentru noi a sositū, și nu trebuie se uitāmū că arma cea mai tare a unū poporū micū este cultura și numai cultura; ađi naționalitatea și libertatea nu se dovedescē prin vērșări nefolositorie de sānge ci prin culturā; deci în prima linīā, *drepturi și libertăți politice și naționali*, în a doua, *emancipațiunea înțelesuale a poporului*.

Frații nostri transilvāneni d'unū timpū încōce observā ore-care țacere, darū credemū că ei nu vorū sta indiferinți mai multū, chiarū astā-đi ei nu potū face acētā; ei trebuie se mērgā și d'acumū 'nainte pe calea croitā în 15 Maiū, pe care aū mersū până acuma deși cu pași de multe ori neegali, și de la care, deși s'a încercatū cine-va ai abate, totū și uā putere morale sercētā și putericā ū reatōrse, li împinse ca de spate erā-și spre ea, acētā putere nu a fostū alta decātū unū instinctū sicarū, acela alū conservării proprie. Ei sūntū totū vechii luptători ai drepturilorū naționali — așia

credemū noi — ei cerū și astā-đi autonomia și independința Transilvaniei; și cine se va opune acestei cereri cāndū ea provine de la poporū și prin acesta de la Dumneđeū?

Ei trebuie se se ținā cu trupū cu sufletū de decisiunile din 9/15 Maiū....., și astā-đi mai multū ca totū dēuna trebuie se arete că nu dormū somnulū nepăsării, că nu sūntū copii ca se mai aibū lipsă de epitropiā.

Noi Romāni avemū uā datinā fericitā adevā rābdarea, amū rābdatū duși, sperāndū că *binele* se va întōrce și spre partea nōstrā uă datū, darū așteptarea fu îndarnū! Deci astā-đi cu ochiū îndreptați spre mai bine, le întōnāmū celorū cărorū li s'a incredințiatū reconstituirea monarchiei: dați drepturile ce se cuvīnū romānilorū, dați-le libertăți politice și naționali, cu unū cuvētū introduceți în țerā egalea îndreptățire, împăcați înainte de tōte naționalități, împăcați încordările, mulțumiți tōte interesele și cereați a vē întări prin amicițiā și bunavoința popōrelorū ce ve încungiura. Mobilulū politicei vōstre, nu pōte fi mai multū desprețiuțū pretenșiunilorū nōstre, ci interesulū; amānarea și mai departe a împăcaciunii naționalitățilorū e periclitarea existenței monarchiei.

În adevērū noi deși sūntemū omenii păcii cari nu căutāmū certele cu lumina, totū-și nu ne putemū culca linisciti numai pe promisiuni deșerte, ș'apoi de și mulți sūntū cei cari dormū astā-đi noi nu amū putē nici baremū aștepi puçinū, fiindū-cā ne aducemū aminte de întemplantarea țiganului, care muri înainte d'a fi pututū purta pantaloni roșii, deci noi astā-đi nu mai credem promisiunilorū ci numai faptelor. De acumū vomū desvolta tōtā aptivitatea, vomū nisui ca stāruințele, încercările, dorințele nōstre anunciate în numele dreptății și alū libertății se producē rezultatele dorite erū nu numai nescē sterpiture ca până acumū. Dumneđeū se fiā cu noi și se ajute causei celei drepte!

Ioachimū C. Dragescu.

(Diariulū „Concordia”).

Correspondința particularia a Romānului.

Madrid, 26 Septembrie.

Spaniolii petrecū. Tōte cafenelile, preumblările, grădinile, spectaculele publice etc. sūntū pline și ticsite de diletanți. Toți se amusesă și petrecū în timpū ce *libertatea* plānge cu amarū încātușiatā. Cine stie? pōte că acesta se fiā aseminea acelei țeri a căriea Dominorū, se dice, că augmēnta pe fi-care đi contribuțiunile și a căriea ministrii i dēdea în totū d'ana relațiunii și raporturii pacifice asupra stării poporului, până ce intrā uā đintrebāndū acelu Dominorū despre starea poporului sēu, Ministrii i responderā că era prea multū sese se viā la elū pentru a închiāia uā căsătorīā fōrte avantajioșā, Carolū fiindū securū că va face și astā datā pe bătrēnū se renunție la scopulū sēu, și se-și păstrede libertatea, se grābea d'a se relōrce în capitale. Pentru asta hōla Surei celei Mari și piatra Negruțului, li făcurā uā neplăcere fōrte mare. Elū adormi întrebāndū-se cu grōsā ce arū face ore în seculū de douē-deci și patru de ore pe care era condamnatū a le petrece în frumculū orașiū K.

Cea întâie grije a lui, sculāndū-se dimineța, fu d'a întreba de cal, însă în deșertū cătū pe maestrul Dietrich. Nimēnū nu lū veduse. Băiatulū de la grajdii li respunse că nōptea Sura cea-Mare se îmbolnāvisē și mai tare peste nōpțe. De voie de nevoie, pentru ai trece de urātū elū trebui se asiste la desceptarea orașului. Murmurulū căderē de apă, vietulū morē, și vietulū regulatū alū cātārū-va țesetorii se audiau d'ua datā.

Spectacululū ce elū avea supțu ochiū avea destulā grāciā: aci spālătoreșele

țumitā (poporulū) de vrēme ce se veselia, cāntā și juca. Atunci, dice povestea poporārā, Domnulū, dice că acētā erā unū semnū reū și că pe momentu se desminueze contribuțiunile. — Inșā cāndū Ministrii eșirā din palatulū regescū se întâlnirā cu revoluțiunea: poporulū celū veselū devenise furiosū... Ministrii și țiserā „*acuma e tārđiū*.”

Situațiunea actualā a Spaniei se nu fie ore asemenea țerei de care vorbiți mai susū?

— Eri pe la 6 după amiađi. Regina cu tōtā familia și suita sea regalā, după uā absențiā de aprōpe de 3 luni se întōrnā la Madrid. — Se vorbesce că în curāndū vomū avea schimbare de Ministerii. În ce sensū? Etā ce nu se știe. — Se dice că Dona Isabella arū voi a pacta cu progresistii, lucru ce e imposibilū fiindū că acētā partitā e constantē în principiile sale și nu le vinde cu nici unū prețū. Astu-felū se spune că liberalii, la propunerea ce li s'arū fi făcutū, ar fi respunsū camū în acētū sensū: „*postez ailleurs vos coquilles*” scurtū și coprinđetorū.

Darū ce e mai frumosū e că țilele acestea a eșitū mai multe decretē prin cari se condamnēzā la mōrte: la strōngū, aū multime de publicisti, profesori, tribuni însemnați, democrați și liberali de uā mare importanțiā politicā. Din fericire toți acești deliquenti implicaiți în revoluțiunea din 22 Iuniū aū emigratū prin Elveția, Belgia, Italia etc. — În Francia pare că, spre deferința cătrā guvernulū spaniolū, sēu nu scimū din ce alte cause, nu li s'a datū ospitalitate.

Se crede că numărulū individiilorū ce aū fostū siliți a emigra după încercarea revoluționārā din 22 Iuniū se rādicā la mai bine de 5,000.

După cumū vedeți starea în care se aflā peninsula ibericā e fōrte deplorabilē. Darū vr'ua datā va veni apā și pe la morile de pe Mansanareg și Guadolquivir, căci *non. si male nunc, et olim sic erit.*

— Nu sciu dacă nu m'am prea întrecutū cu noutățile mele. De acea puiū capetū scrisorii dorindū se fiți bine p'aci. A. V.

Galați, 14 Septembrie 1866.

Domnule Redactore,

Veđēndū starea de plānsū, la care aū ajunsū locuitorii din acētū districtū alū Galațului, din lipsa hranei pentru ei și a lipsei de nutrețuri pentru vitele lorū; veđēndū cumplitele execuțiuni prin feluritele torture ce li se facū locuitorilorū de către dorobanții sub-prefectorilorū și vātășeii comenelorū, pentru plata birului și datorilorū particularie; veđēndū pe unū primariū din comuna Joresci plasa Horinci, acētū districtū, ca, în contra dispozițiunilorū și a ordinarilorū ce i s'a datū, elū prin siliri, prin bătāi, răpescē țilnica hranā a locuitorilorū, luāndū-le și acele 5, 10 baniți de produse, ce aū pututū aduna în anulū acētā, și dāndū-le ovreilorū, cărorā elū însuși, primarele, le-aū fostū dragomanū; fiindū nevoitū locuitorulū alū vinde pe prețulū de 80 lei chila de grāu și acēstia încă pentru plata de birū, nescuțindū nici pe vedavā nici pe orfanū;

mergeatū la lucrulū lorū, colo prāvālie brutariului implutā cu crāce resinōse cari respīdeau unū mirosū tare pe dinaintea ușei; pe urmā, mai departe, bātrina servitōre a preotului torcēndū supțu ușa bisericelū, pe cāndū birtașul de la *Pasanulū de Aurū* fuma cu gravitate lulēua lui la căți-va pași departe de casā: tōte aceste aveau unū ore care aerū cămpescū căruia nu li lipsia de cătū puçinū mai multā mișcare. Peisagiulū sēmānā pre multū cu unū decorū de operā.

D'ua datā nescē voci curate și cristoline cāntāndū c'ua precisiune remarcabile, începu a intona unū corū. Sunetele ce se suiau spre ceriū aveau ceva fōrte atingătorii și nevinovatū; ar fi disu cine-va că e rugāciunea leviților; erau copii din scōlā cari prețuțu astu-felū la lucrările țilei. Cālătorulū nostru amatorii pasionatū de musicā, ascultā cu mirare acētū concertū neasceptatū, cāndū d'ua datā suetele unū pianū venirā se se unescū cu astā castā melodie. Carolū se opri ca cumū n'ar fi asceptatū de cătū acētū momentū pentru a înceta. Pianulū putu atunci urma în voie nesfârșitele variațiuni ale unū valsū d'ai lui Strauss. (Va urma).

vedându numeroasele dări puse de către acel primar în sarcina locuitorilor, fără lege, peste bugetul votat de consiliul comunal, și înviat de comitetul permanent; vedându gona făcută misterilor de la luarea în antreprisă a accizelor comunale, oprindu-le pe conta comunel, sau mai bine în folosul celui d. primar; vedându jafurile ce li se facu locuitorilor, și alte multe lucrări, care potu aduce desperare ori-cărnă individ: am venit în Galați, spre a arăta aceste urmări actualului prefect, ca se iē mesurile de îndreptare cu nă oră mai înainte.

Pe când mergeam la prefectură, am vădu un număr de cetățeni români comercianți întrebându-se: care le este binele adus de la 11 Februarie? sub care altă regim mai bun se găsesc acum de cât înainte de 11 Februarie? Libertățile le sunt ucise ca și sub vodă Cuza, întrunirile oprite ca și mei înainte, persecuțiunile urmădă ca și în trecut, și omenii chiar cări administrădă acestu județu nu sunt alții, de cât oșleși lui vodă Cuza.

Vedându-me unul dintre d-lor, mi-au adresat aceste cuvinte: „D-vostă domnilor, cari ați făcutu constituțiunea, care ne-ați garantat libertățile, d-v. ați scris numai o hârtie albă, cu care se fimă mai bine ucis! Care este libertatea noastră? Inchiși ori de câte ori vrea prefectul! Care este garanția noastră? Acele 20 nule ce soldații ni le dau în casarmă pe spatele noastre? Acestea este noua constituțiune ce ne ați dat?”

Ve mărturisesc, domnule redactor, că am remas foarte surprins audind aceste cuvinte din gurile acelor cetățeni români, cari, prin pozițiunea lor morală, materială și socială, compun comerțul și inteligența acestui oraș.

Etă cum s'a petrecut faptul, care a produs această miscare între bunii cetățeni.

Locuitorii din mahalaua Badalanului din acestu oraș, prin actele ce ei posedu, au dreptul de stăpnire pe o câtime de pământ din hotarul Bratsiului; în anii trecuți posesorul acelei moșii Bratsiului, le-au răpit o parte de pământ în scop, fără îndoială, ca se-i potu aduce către nisce învoeli în interesul său; ei au reclamat la prefectură, și după mai multe cercetări, s'au vedu în fine inginerul cu un membru d'alui comunel, care se studieze granițele după harta acelei moșii inscristat, descoperind insolvencia d-lui posesor și-au făcutu raportul lor; după care apoi s'au pus locuitorii în stăpnire de mai înainte. Aceste lucrări și acestu ordin s'au dat în timpul d lui Alcazu la prefectură; însă îndată ce l'au înlocuit actualul prefect D. Resicann, posesorul a protestat, și de o dată se vedu locuitorii isgonindu-se din acele locuri, fără ca se se tie vre unu cont de luarea de mai înainte și de dreptățile acelor locuitori, pind supu stare de arest pe doi, cari erau ca vechii (advocați), și trimetându-i pe dâșii ași face reclamațiunea în tribunal.

Cunoscând domnule redactor procedura noastră judecătorească, cunoscând câtu timp le trebuiau acelor locuitori și prin cate instanți era a se tri ei pînă când voru câștiga dreptatea; și dacă trebuiau pe dâșii ași trimite în tribunal ca stăpinitorii pământului lor, sau pe posesori.

Veți înțelege-o d-v., va cunosc-o țera. Trimetându-i pe dâșii în tribunal au fostu ale spune, că nu voru avo nici o dată pământu, neavându mișloc ce nici ași angaja advocații, fiindu-le puși supu arest și acei doi mai inteligenți dintre dâșii, cari le erau sprijinitori intereselor lor.

Domnul posesor însă ajutat și sprijinit în lucrările s'ole, asicurat că ori-ce va face va fi bine făcut, în ziua de 21 Iunie, închide vitele locuitorilor, le pune tacsă câte 87 lei de

fie-care vită pentru pășionatul pe proprietatea lor, care devenise în proces.

Ei vedându-se siliți a plăti un preț atâta de enorm mai pînă la valoarea vitel; vedându-se apesați de către administrațiune, lipsiți de vechilii lor cu care se se potu consulta, la 29 Iunie, un număr dintre dâșii s'au dus la tribunal spre a se încredința despre cauza arestării vechililor lor; dar negăsind pe nimina acolo (fiind că era serbător), au trecut la Primărie. D-nul Primar le-au spus, că nici el însuși nu cunosc cauza acei arestări, dar crede că dacă voru face o chezașie în scris, li se va da drumul. Garanția s'au scris în primărie și totu acolo se supu scris.

D-nul prefect speriat de vre o revoluțiune, fără a mai cerceta cauza, fără a se lămuri dacă acei nenorociți purtau arme sau ori ce alte instrumente, care se potu da semn de rescolă, de resbunare, ca se potu se dăci așa, cându ei din contra iscaliau cu totă lănistea intrându și eșind câte doi din primărie fără a da cel mai micu semn de mișcare în contra bunei ordine; domnul prefect dă ordinu comandantului de dorobanți pentru a pedepsi în inchișii turburatori, 50 omeni. Acesta ridică toți dorobanții de pe la casarmă și alte puncturi. Iși dă comanda sa, dorobanții încep a lovi cu paturile puscilor, unia tragă cu sebiele, sfărâmă brațul unuia, face o rană altuia, calcă în picioarele celorl pe mai mulți, chiar dintre curioși.

Indestulată în pretențiuni, satisfăcut în capriciu, d-nul prefectu ordonă a'i goni.

Locuitorii adunându-se unul pe altul s'au tirit pînă la căminele lor.

Adoădi, rudele și familiile acelor inchiși, acelor răniți și bătăuți, adunându-se și consultându-se într'ună cărciumă despre mijlocul ce aru putea găsi pentru căpătarea grației acelor inchiși... Aici me oprescu, domnule redactor, a ve ațeta că obiceiul poporul din țera noastră este în totu-deamna, ca ori-cându au vre unu lucru câtu de micu de pus în cale, pentru ori-care trebuinți personale sau comunale, ei se instrunesc pe la cărciume. Ei bine! și acei locuitori întruniți, după obiceiul lor, de udată se vedu incongiurați de dorobanți, de soldați, cari l'egă pe toți 40; strângându-le întru atâtu mânele la spete până cându unia le-a și scoșo din umăr. Li ia între baionete, li duc la cazarmă, acolo fiindu nuelile pregătite, soldații li așeză câte pe unu, le dă câte 10, 20 de lovituri: dovada despre acesta chiar și certificatul doctorului, care după cumu mi s'au spus, se păstrează la unu dintre cetățeni. Pe 20 i-au pus la inchișore, iar pe alții i-au eliberat, bătăuți astufeliu, după cumu arătau.

Un număr de câțiva cetățeni, vedându torturile, schingiurile, și sângele ce au cursu la 1 Iulie, au datu o petițiune d-lui primar de oraș, dupe care ve trimetă întocmai copie, dupe cumu urmădă:

Domnule Primar,

Mercuri 29 Iunie un număr de 50 concetățeni petiționari, dupe ce au fostu țepuți de ostire în curtea primăriei, pe urmă au fostu alungați cu bătea pusei și sângele au cursu domnule primar!

La 30 Iunie, un număr de locuitori, într'ună cărciumă, au fostu de oștire bătăuți și legați: acei locuitori dăcu la inchișore! Pe câtu cunoscem, domnule primar, ei sunt numai niște simpli petiționari. Asemine faptă... încă nu s'a întâmplat nici în timpul unu guvern, în Galați. Dacă amu ajunsu timpul a nu mai putea petiționa și a nu putea merge 50 sau 100 de persoane la autorități spre a se plânge cu capetele descoperite; dacă nu mai este permis, a se consulta cetățenii în diferite locuri pentru interesele lor

pentru ce acesta nu s'au avisat, domnule primar? Voescu dumnelor a face pe lum; se creă că regretăm trecutulu? Casulu este grav d-le primar avem precedente rele, orașulu nostru potu fi pus în pericol!

Atrage-ă serioșu atențiunea domniei-vostre și a d-lor consilier și cerem ca omenii arestați se fie liberați, și culpabili pe datu se se cêră darea în judecată.

Acestea sunt cererile noastre d. Primar; la casu contrariu ve facem responsabili.

Totu udată veți bine-voi a ne elibera trei copie legalizate dupe acesta 1-iu Iulie 1866 Galați.

(Sub-scriși) N. Hagi Gheorgio, Ilie Nicolau, N. Hagi Necola, G. P. Mantu, S. Atanasiu, S. Russovici, D. I. Anastasiu, Gh. Necolau, C. P. Ilie, Vasile Cretiu, (Nodescifrată) Dimitrie Anagnosti, Al. Marinovici, Panait Ion, I. G. Papazoglu, D. A. Chebacu, P. Kyunbanu, Vasile Stanciu și Ion Apostolu.

Dupe această petițiune s'au trimis uă copie domnului ministru și alta domnului prefectu cu simpla rezoluție „Spre cuvenita punere la cale.” D. prefectu, dreptu satisfăcere în acea zi, trimite soldați din regimentulu No. 6 pe la familiile acelor bătăuți și arestați pentru ținerea ordinei prin casele lor; jafurile și maltrătarile ce n'tămpin câtu au stat soldați remăne ca se le apreciați și d-v.

Acei onorabili cetățeni vă vedundu disperățiunile femeilor și a copiilor a lergend pe uliți cerându sprijinulu de la ori care l'au întâlniu, au trimis uă depeșă d-lui ministru, pe care de asemenea v'o aneză în copie întocmai cumu urmădă:

D-lui ministru interioru, Laszar Cartargiu, Bucuresci.

Prin suplica de eră înaintată de Primărie prin depeșă telegrafică, aț vedutu în totă nevitata incidentulu durerosu de la 29 și 30 Iunie. Eră s'au eliberat parte din acei arestați, bătăuți cu câte 10-20 lovituri. Totu eră regimentulu alu 6-lea de soldați s'au împărțit pe la casele acelor victime ca execuțiune pe mănecare etc.

În numele umanității, în numele femeilor și a copiilor acelor nenorociți, și în considerațiunea sărăciei lor, cerem încetarea persecuțiunii și dreptatea lor.

(Sub-scriși) G. P. Mantu, Sp. Rusovici, C. G. Ilie, C. G. Nebunela, I. H. Necola, Sterea Ion, V. Viorica, (nedescifrată), D. Anagnosti, V. Gheorghiu, I. Neculau, V. Stanciu, H. D. Chebacu, C. H. Ion, P. Chichimbanu, N. P. Ivanciu, N. Chichimban, State Atanasiu, Ion Apostol și N. Liagueanu.

D. ministru au datu ordine pentru eliberarea acelor mai pușini vinovați; dar s'au eliberat pe toți de către d. procuror și judecatoru de instrucție, negăsind culpabili pe nici unu.

Lucrul însă, d-le redactor, n'au stat aici; d. prefectu neindestulându-se numai cu acele ce au făcutu pentru acei nenorociți, și întorce persecuțiunile asupra apărătorilor lor, și de 'ndată trâmte suplica priimită de la primărie d-lui judecatoru de instrucție, și l'invita de a'i trage în judecată, pentru ce? Nu se cunosc, motive nu se vedu. Iată numai ce dăcu d. judecatoru de instrucție, G. Volinty prin mandatulu No. 1960.

La 17 Septembrie la 10 ore de dimineață N. H. Necola, domiciliat în acestu oraș, inculpatu pentru că, prin o petițiune adresată primăriei locale, au ultragiatu autoritățile ce'n ziua de 29 și 30 Iunie și-au eșersat datoria lor contra unu grupu de omeni turburatori linistei publice adunați în curtea primăriei etc.

Astădi d. Necola și cu toți cei-l alți 20 sub-scriitorii ai suplicei sunt chie-mați în judecată. Toți omenii se întrebă care este vina chemătorilor în judecată, și toți și răspund: voința prefectului.

Vedeți dar, d. redactor, starea de lucrări cum s'au petrecut, și câte al-

tele se petrecu în acestu oraș Galați. 11 Februarie au adus multu bine pentru viitorul țerei, dar acestu bine, pentru a fi real și pretutindenea, este neapăratu ca guvernulu centralu se ne cotorosescă de acei ampoiași, cari erau dați cu trup și sufletu lui vodă Cuza, sub care au servit cu totu devotamentulu și credința lor, și cari fără îndoială astădi nu potu esersa de câtu aceleași violențe ce au făcutu uă rană în anima țerei, și va remăne ca și generațiunile viitoare se o simță.

Bine-voiți, d-le redactor, a priimi etc. Unu fostu deputatulu la Constituțiune. (Tribuna Română.)

PARTEA COMUNALA

CONSILIULU COMUNALU.

Sedința LXVII, Marți 20 Septembrie, 1866.

- Pres: D. Dimitrie Brătianu primarul, — Anton I. Arion, consilier-ajut, — Grigore Serrario, idem, — Dumitru Cologlu idem, — Corneliu Lupati, consiliar, — Doctorulu Iatropolu idem, — V. Toncovicianu idem, Abs: — Gr. Cantacuzin, consiliar-ajut în congediu, — Pană Buescu, consiliar, — Radu Ionescu, idem, — Gr. Lahovari, con. aj. idem, — Simeon Mihălescu, idem.

Sedința se deschide la 2 oră după amădi.

D. Lapatu, cerendă cuvântulu, face cunoscutu că, conformu invitațiunii d-lui primar, examinându împreună cu colegulu d-sale din Consiliu d. Simion Mihălescu propunerea făcută de d. arhitectulu alu comunel prin raportulu cu No. 497 dela 9 Septembrie curentu au chipzuitu împreună cu d-lui arhitectu ca pavagiulu cu petre cubice pe calea Mogoșiei se se facă pentru trăsura în lărgime de șapte metri în totă lungimea căii, iar restulu lărgimii căii se se facă trotorie. Către acesta, d-lor suntu de opinie ca partea de trotoriele facute pe dăsa cale, se se desfacă de întreprindători și se se facă din nou conformu propunerii de mai sus.

În câtu pentru strada Carolu I, d. Lapatu dăcu împreună cu d. Mihălescu, este de opinie se romăie trotoriele așa cumu sunt făcute.

Consiliulu adoptă opiniunea d-lui Lapatu, Mihălescu și arhitectulu orașulu și rōgă pe d. primar a o comunica întreprindătorilor respectivi spre a o pune în execuțiune subu priveghiarea impiegaților tehnici însărcinați cu direcțiunea lucrării; avend în vedere că costulu trotoriilor, care după această decisiune se voru face mai lare fiindu mai micu de câtu alu pavagiulu, trebuie a se scăde diferința costulu din banii ce voru avē întreprindătorii a priimi după contractu.

D. Lapatu atrage atențiunea d-lui primar asupra unei contravențiuni la regulamentul de polițiă comunale comise de mai mulți inși prin înfișare de galantaru din ainea prăvăliilor lor de pe strada Carolu I, prin care s'a luat din usulu publiculu aprōpa jumătate din lărgimea trotoriulu. D. Lapatu adaugă că este de mirat cumu dd. impiegați tehnici respectivi ai comunel n'au observat această contravențiune spre a o opri dela începutulu ei sau celu puțin a raporta în urmă primăriei despre dăsa, mai cu sēmă că totu d-lor suntu cari au propus ca trotoriele pe dăsa stradă se se facă mai lare de câtu sunt pentru înolșnirea circulațiunii trecătorilor pedesteci. D. Lapatu rōgă pe d. primar se iē despozițiunii pentru ardicarea acelor galantare spre a remăne trotoriulu cu totulu liberu.

D. Toncovicenu dăcu și d-lui a observat uă asemenea necuviință din ainea prăvălii de orologerie de lângă biserica Sf. Gheorghe-Vechiu.

D. Primar iē notă de cele arătate dd. Lapatu și Toncovicianu spre a face se se respecte regulamentul de polițiă comunale în ceea ce priveșce și la abaterile ce i s'a denunțat de d-lor.

D. doctorulu Iatropolu propune ca pēra cea mică ce se scōte din pavagele stradelor cându aceste pavage se prefac sau se repară, se se întrebunțede în pavarea stradelor de prin subbiele pe unde nu sunt pavage.

D. Lapatu sustine propunerea; Consiliulu uă incuviințedă, și rōgă

pe d. primar a o pune în execuțiune. Se pune în vedere Consiliulu petițiune d-lui Raphael Abraham prin care cere a i se plăti lei 12,000 ce dăcu că i se cuvine pentru cîntărirea petrei cumpărate de Municipalitate în anul trecut în trebuința îmbunătățirii pavagelor de pe strade, cîntărire făcută de dâșii dupe cererea ce primăria i a adresat în calitate sa de întreprindător alu cîntăritulu.

Consiliulu, examinându lucrările din dosarul respectiv alu cancelăriei primăriei, și vedendu că uă asemenea cerere făcută de petiționarulu autorității comunale la 4 Noembriu 1865, i a fostu respins pe temelulu articolulu 11 din lasuși contractulu seū, Consiliulu nu crede că trebuie a reveni asupra acele decisiuni.

Se pune în vedere Consiliulu uă altă petițiune a d-lui Raphael Abraham cerendă asemenea a i se plăti banii ce i se cuvine pentru cîntărirea de pēra pentru pavage ce a făcutu în anul curentu, și care dăcu că se urcă la uă sumă de peste 4 milioane ocale.

D. Lapatu, după ce cere și ascultă citirea contractulu de estimp alu întreprindătorulu cîntării, dăcu că prin acestu contractu s'a stipulat în adeveru că întreprindătorulu nu e dator a cîntări în trebuința comunel fără plată și pēra pentru pavage; însă nu s'a precizat suma ce trebuie a i se plăti de Municipalitate pentru cîntărirea petrei. Întreprindătorulu daru trebuie mai înteu a se învoi cu autoritatea comunale despre plată, și apoi a cîntări pēra pe comptulu comunel. Elu însă n'a făcutu așa, ba nici autorizațiune n'a avutu de la primărie se facă această cîntărire, ci a făcut-o, dupe cumu însuși spune, numai după ordinulu d-lor conductorii de pavage și fără învoielă asupra plății. Plata ce cere întreprindătorulu, observă D. Lapatu, este exorbitante; ea întrece cu multu suma ce numitul plătesce comunel pentru această întreprindere. D sa daru li respinge cererea.

D. Arion e de opinie a se plăti petiționarulu pentru tote cîntărirea ce a făcutu lei două mii.

Consiliulu se unesc cu opiniunea d-lui Arion.

Se supune consiliulu ca unu D. Basile Tătaranu cerendă autorizațiunea primăriei a împrejmu loculu ce are în suburbea Flămēnda, d. arhitectulu alu orașulu după planulu de aliniere ce a proiectat pentru strada *Principalele-unite* pe care se află loculu petiționarulu— a datu relațiune ca D. Tătaranu, prin linia ce i a înscnată pentru împrejmuire, profită de 4 stēnjini și 20 palme patrați din loculu publicu, pentru care trebuie a plăti comunel lei 210.

Consiliulu incuviințedă alinierea proiectată de d. arhitectu pentru dăsa stradă, și prin urmare aprobă a se cede d-lui Tătaranu acea parte din teramulu publicu cu plata propusă de lei 210.

Se pune în vedere consiliulu noulu recensementu făcutu prin comisiunile numite de primărie și compuse de revisorulu generalu alu serviciulu municipalu, perceptorii comunali, comisariii polițieneseci și notabili de suburbii, pentru ospelele, cafenelele, grădinele și caii din capitală supuși la taxă către comună.

Consiliulu chipziesce se se publice spre sciința celoru pe cari priveșce acestu recensementu că dacă voiescu a cunosc sumele de banii ce au a plăti cu titlu de taxă la casa comunale pe anul curentu, potu veni la primărie se vedă listele în cari sunt inșcriși, și de se voru crede asupriți, se cêră rectificarea în terminu de 15 zile, după expirarea căruia nu li se va mai lua în considerațiune reclamațiunile.

Sedința se ardică la 5 ¼ ore.

Costantin și Ecaterina Trestianu, pătrunși de cea mai vie durere pentru pierdere preaiubitulu lor fiu Locotenentulu din geniu Ion Trestianu, rōgă cu onore pe amicii lor și ai răposatulu ca se bine-voiască a asista la ceremoniă înmormintării ce se va face Miercuri la 28 curentu.

Cortejulu va porni la 12 ore dela casa D-lui E. Eustafie, mah. Antim, la Cimitirulu Șerban-Vodă.

SCOLA PREGATITORE pentru SCOLA MILITARA

Scola militara fiind destinata a da armatei romane ofiteri de toate armele, cursurile ce se preda in aceasta scola sunt foarte numeroase si prin urmare foarte gramadite in cei patru ani scolare...

ANUNCIU ca sub-semnatul Vindeatorul P. Andrii Păulesca m'am mutat de pe strada Tirgovisii, No. 12, pe podul de pamintu No. 37.

DIRECTIUNEA Institutului Academice din Iasi, de instructiune secundara, avind trebuinta, pentru invetamentul limbistici alu elevilor sei internu, de unu persoana care se poseda cu deplinitate cunoscinta limbii franceze...

DE INCHIRIATU, de la Sf. Dumitru, apartamentul de susu alu caselor mele strada Bibescu Vodă No. 8, se se adrese la proprietaru chiaru acolo.

DE INCHIRIATU Etajulu de susu alu caseloru din Strada Carol I, sub No. 42, in care a locuit D-lu Em. Rosenthal.

DE INCHIRIATU. Apartamentul din etajulu de susu a caseloru D-lui C. Steriad la intrarea gradinei Cismegiu, restauratu din nou, cu șase camere, bucatarie, magasine de lemne.

DE VINDARE PIANINE, constructiunea americana cu precieri forte moderate, la „Hans Herzog et Comp.“ strada Lipscani, Bazar comercialu.

DE VINDARE, in totalu sau in parte si cu precieri cele mai moderate: Mobile pentru salon si pentru unu odaie Turcesca, de lemn de imitatie de Palisandru, sculptatu, sofale complete, paturi, mese, oglinzi si altele.

AREȘTU DE SUB TIPAR și se află de vindare la toate librariile: și la Administratia Diarului Românului. Garibaldi istoria biruinței a Două Sicilii.

HANULU CELU MARE CU HELESTEU SI CU BUFETU In Dumbrava de la Băneșa este de datu cu arenda chiaru de acuma pe cursu de patru ani cu conditiile favorabile.

BURSA VIENEI 25 Septembrie. FL. KR. Metalice 61 85 Naționale 67 20 Lose 80 30 Creditulu 721 - Acțiunile băncii 151 90 London 127 50 Argintu 126 25 Ducați 6 07 Argintu în Mărfuri.

DE VINDARE, Griu de seminte prima calitate la moșia mea Clejani din județul Vlașca cu prețu de 7 și jum. galb. chila pe locu.

DE ARENDATU. Moșia Cocorăști de josu din Districtulu Prahova, plasa Tirgoșorului a D-lor Alexandru și Emanuil Cocorășcu se dă cu arenda de la Sf. Dumitru viitoru pe unu anu mai multu ani.

DE VINDARE. Pădurea mea din Districtulu Mehedinți, hotarul gârbovatu lângă Ciocărlăni în apropiere d'au poșta de Turcu-Severiu, lemne cea mai mare parte de chereștea.

UNU TINARU, capace de a preda lecțiuni din limbele române, latină și germană după unu metodă forte practică și lesne de învățatu, se recomandă omor. publicu, care are necesitate de unu așa tinaru spre educarea și cultivarea filor sei.

EFORIA BISERICII CREȚULESCILOR. Licitația ținută la 25 corentu, pentru inchirierea apartamentelor din clădirea cea nouă, ne-dându rezultatulu doritu, se va ține unu altă licitație Duminecă 2-14 octombrie la 12 ore.

UNU TINARU, capace de a preda lecțiuni din limbele române, latină și germană după unu metodă forte practică și lesne de învățatu, se recomandă omor. publicu, care are necesitate de unu așa tinaru spre educarea și cultivarea filor sei.

Licitația se va ține în localulu S-tei Mitropolii în ziua de 3 Noembrie viitoru. Doritoru d'au lua în arenda vor îngriji a fi însoțiți de garanții solvabile la ziua licitații.

IN STRADA LIPSCANILORU, se găsit unu meșornicu de Dame de aur și savonetu, proprietarul pte se le adă, dupe descrierea și spunerea de Numero, la D-lor Waller și Hartmann pe ulița Herestrei.

MOȘIA BALDOVINEȘTI se găsit unu proprietate a d-lui Demetrie Cămpinau, care de arendat, prin licitațiune cu oferte pecețuite, pe unu termen de 5 ani cu începere de la St. Gheorgie anul viitoru, 1867.

Doritoru voru afla sciința de condițiunile arendării la domiciliulu d-lui Constantin A. Crezulescu, Strada Chereștrului No. 24, în București; unde li se va face licitațiunea.

Spre a se putea plăti datoriile casei repositulu Dincă Constandinescu, din Roșii de Vede se dă în arenda imediatu proprietatea Bălțații, din districtulu Teleorman, în întindere de 2,000 pogoaie de arătură pe sema proprietății, în depărtare de două poști de porturile Turnu-Măgurele și Zimnicea.

UA FRANCEZE, cunoscându bine piano-forte, și UA ITALIANA, cunoscându limba germană, dorescu a intra ca institutrică într'au familia distinsă. A se adresa la Hotel Neubauer, No. 61, la ora 12-4 d. a. La această adresă se află și un Piano de vindare cu prețu de 15 galbeni.

UN INSTITUTEUR, qui s'est occupé pendant 30 ans de l'éducation de la jeunesse dans de grandes maisons à l'étranger, cherche à se placer. Loge à l'hôtel Neubauer No. 19.

Janvier Gargiulo, professeur de musique, membre de l'Académie de musique de Rome, et Philharmonien et membre de l'Académie Tiberine en Rome, a été nommé directeur de la musique à l'Institut de Neapol, dépendant du Ministère de l'Instruction Publique.

Cele din urmă compozițiuni ale d'isulu profesorului cdate de editorii Italiani din Neapol și Milano sunt: patru bucăți de salonu pentru piano, intitulate 1. Nocturne, 2. Serenade, 3. Improvptu Réve d'autre fois, 4. Romance sans paroles.

Sală de Armi în ONOREA GARDEI NAȚIONALE Sala va fi administrată de A. Parret ex-maestru de arme în garda din Paris și actualu profesore de scrimă la scola Militară din București și de primulu prevotlu C. Constantinu avându și ajutorii în sală pe prevotlu Bertend.

În sală se va preda, floreta, sabia, scrima cu baioneta și mai târziu darea la semnu. Prețulu abonamentulu est: unu galben pe lună plătitu înainte. Până în trei luni ne angajăm a forma trăgători cu sabia.

MIȘCARILE PORTULUI BRĂILEI 24 SEPTEMBRE, și GALAȚI 17 SEPTEMBRE. NUMELE PRODUCTELORU BRĂILA GALAȚI CORĂBIE ȘI VAPORI. BR. GAL.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C.A. ROSETTI. 12 ZVANZI VADRA

AU SOSITU ACUMU UNU NOU TRANSPORTU DE VINU VECHIU DE DRAGASIANI, VIIA BRATIANU.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C.A. ROSETTI. 12 ZVANTI VADRA

DEPOSITU DE CIMENTU DE 1-IA CALITATE HANU GHERMANY 42 LEI SUTA DE OCA

LIBRARIA SOCECU ET CIE Calca Mogosioac No. 7. A eșitu de sub-tiparu DESPRE SCRIEREA LIMBEI ROMANE de D. TITU MAIORESCU. Prețulu lei 6 par. 10. Esempl. No. 491. 3-2q.

M. L. ROSENTHAL. recomandă unu asortimentu de HAINE GATA BARBATESCI PENTRU TIMPULU ACTUALU PREȚURI FORTE MODERATE. Calea Mogosioe casa-d. Filipescu No. 11 vis-a-vis de Ministerulu de Resbelu.

DEPOSITULU FABRICATIUNEI NOASTRE DE CASE DE FERU sigure in contra focului si spargerei se află în București la D-LOR APPEL ET CIE Ulița Covaci No. 1.

CIMENTU ADEVERATU DE PORTLAND MAGASINULU IOAN ANGHELESCU. (Calea Mogosioei vis-a-vis de Palatul Domnescu.) Au sositu și se află de vandare UA MARE CANTITATE de CIMENTU ADEVERATU de PORTLAND calitate garantată și prețulu forte moderatu. Se pte trimite și afară în ori ce parte a României.

DEPOSITU DE VINU ALBU și TAMAIIOASE, de 3, 4, și 5 ani din cele mai renumite vii de la Drăgășani et Negotiu (Sibiu) se află de vandare la sub-semnatulu cu butoiu, și a se pune la butoiu sau cu ocaoa. Magasinulu se află vis-a-vis de Prințu Stirbei calea Mogosioe No. 122 la Leulu pe butoc Florea Burcescu (22. 237)

LOTERIE Unu tablu ce reprezintă O BARCA pe BOSPHOR, pictura de Domnulu Teodor Aman, proprietate a sub-semnatulu, se găsit în jocu cu 650 Numere a 7 Ștanți numărulu. Doritoru potu vedea tabluulu espusu la magasiulu meu casa D-lui N. Lahovari vis-a-vis de piața Teatruulu unde se procură și bilete. Lotulu se va trage în Cafeneaua Fialcovsei, în ziua de 10 Noembrie viitoru 1866. Ioan Alessiu. No. 461. 10-2q.

NOULU MAGASINU DE COLONIALE, MEZELICURI, VINURI, LIQUERURI, ETC. A LUI PETRACHE IOAN (HANULU SERBANU-VODA No. 19 et 20. LA JIANULU). Subt-insemnatulu desfăcându-mă le tovarășia ce am avutu în timpu de 5 ani cu d-lui Pănu Popescu în Magasiulu de lângă Pôrta Hanulu Zlatari. Am deschis acestu nou Stabilimentu supțu propria mea firmă.

N. IOAN ALESSIU 42 piața Teatruulu în caselu Domnulu NICOLAE LAHOVARI sub balcon. a primitu unu bogatu asortimentu de „service“ de „masă“ de porcelan și cristalu unu mare depositu de totu felulu de „oglinde“ în rame polceite, asemenea de „service“ de „dulceții“ ceai cafe și spalatu de modelulu celu mai nou, precum și totu felulu de obiecte de porcelan și cristalu finu.